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Євген імас Проблеми законодавчого 
регулювання економічних відносин 
у сфері фізичної культури і спорту 
в Україні

Резюме

Проанализированы проблемы 
развития сферы физической 
культуры и спорта в Украине, 
рассматриваются пути их реше
ния на основе совершенствова
ния действующего законода
тельства. Обосновываются 
предложения по изменению за
конодательных актов, которые 
регулируют экономические от
ношения в сфере физической 
культуры и спорта.

Summary

The problems of development of 
sphere of physical culture and 
sports in Ukraine are analyzed, the 
ways of their decision are consid
ered on the basis of perfection of 
the current legislation.
Suggestions on change of the acts 
the substantiated, which 
regulate the economic relations 
in sphere of physical culture and 
sports.
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Постановка проблеми. 
Аналіз останніх досліджень 
та публікацій. У багатьох краї
нах світу економічні відносини 
сфери фізичної культури і спор
ту є об’єктом законодавчого ре
гулювання [1]. Не є винятком і 
Україна. З 1993 року в країні діє 
Закон “Про фізичну культуру і 
спорт” [2]. У 2000 році було ух
валено Закон України “Про під
тримку олімпійського, параолім- 
пійського руху та спорту вищих 
досягнень в Україні" [4]. Разом 
із іншими нормативними актами 
вони створили законодавче по
ле, у якому функціонують чи
сельні суб’єкти економічної ді
яльності — фізкультурно-спор
тивні організації різних органі
заційно-правових форм влас
ності.

Практика застосування форм і 
методів законодавчого регулю
вання економічних процесів у 
сфері фізичної культури і спорту 
перебуває у полі зору вітчизняних 
фахівців. Протягом останніх років 
ними проаналізовано низку 
питань, які стосуються різних ас
пектів практичного застосування 
юридичних норм. Серед них 
— проблеми нормативно-право- 
вого забезпечення розвитку олім
пійського спорту в Україні [5, 
6], юридичної відповідальності 
суб’єктів фізкультурно-спортивної 
діяльності [8] тощо. Як бачимо, 
автори нечисельних публікацій, 
по-перше, аналізували юридичні 
аспекти лише окремих відгалу
жень системи фізичної культури і 
спорту, а по-друге, у їхніх дослід
женнях не завжди достатньо вис
вітлювались питання законодав
чого врегулювання актуальних 
економічних проблем галузі.

Водночас сьогодні такі дос
лідження мають здійснюватись 
значно інтенсивніше, ніж у попе

редні роки. Це обумовлено но
вими завданнями, що стали на 
порядку денному у зв'язку з 
прийняттям у 2004 році Націо
нальної доктрини розвитку фі
зичної культури і спорту [7]. Ре
алізація положень розділу V цьо
го документу потребує форму
лювання нових підходів до здій
снення законодавчого врегулю
вання економічної діяльності 
учасників фізкультурно-спортив
ного руху в Україні.

Мета дослідження — визна
чити головні напрями вдоскона
лення законодавчого регулюван
ня економічних відносин у сфері 
фізичної культури і спорту в Ук
раїні.

Методи дослідження: ана
ліз документальних джерел та 
системний аналіз.

Результати дослідження та 
їх обговорення. Закон України 
“Про фізичну культуру і спорт” 
протягом тривалого періоду слу
гував досить надійним юри
дичним підґрунтям становлення 
та розвитку національної систе
ми фізичного виховання і спорту. 
Чисельні доповнення та зміни до 
нього сприяли розширенню пра
вового поля, у межах якого здій
снювалось регулювання еконо
мічних відносин у сфері фізичної 
культури і спорту як з боку дер
жави, так і з боку суспільства в 
цілому.

Водночас, незважаючи на пе
ріодичне вдосконалення, Закон 
не досяг рівня, який забезпечу
вав би ефективну економічну ді
яльність фізкультурно-спортив
них організацій та інших суб’єк
тів економічних відносин в 
умовах становлення у країні рин
кової системи та в інтересах ук
раїнського суспільства. Значна 
кількість його статей має знач
ною мірою декларативний ха-
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рактер, багато з них не є юри
дичними нормами прямої дії, що 
значно ускладнює їх практичне 
застосування. Окремі норми За
кону застаріли і не відповідають 
реальним потребам галузевої 
економіки.

З огляду на це, назріла необ
хідність внесення докорінних 
якісних змін до чинного Закону. 
Не виключається також можли
вість прийняття нового правово
го акту, побудованого на нових 
підходах до законодавчого регу
лювання економічних відносин у 
сфері фізичної культури і спорту. 
При цьому законотворча діяль
ність має віддзеркалювати стра
тегічні цілі розвитку вітчизняної 
сфери фізичної культури і спор
ту. Стосовно законодавчого ре
гулювання економічних питань 
слід взяти до уваги відповідне 
положення Національної доктри
ни розвитку фізичної культури і 
спорту: “Економічна діяльність у 
сфері фізичної культури і спорту 
спрямовується на задоволення 

і зростаючих потреб населення у 
фізкультурно-спортивних послу
гах високої якості, сприяє зрос
танню ділової активності фіз- 
культурно-спортивних організа
цій, гармонізації їх економічних 
відносин з іншими суб’єктами 
господарювання” [7].

Втілюючи у законодавстві це 
положення доцільно виходити з 
того, що економічні відносини 
галузі фізичної культури і спорту 
мають реалізуватися на макро- 
та мікрорівнях. На макроеконо- 
мічному рівні, на наш погляд, 
має бути законодавчо забезпе
ченим вирішення таких завдань:

• ресурсне забезпечення 
сфери фізичної культури і спор
ту на паритетних умовах віднос
но інших галузей економіки, від
повідно до її ролі у суспільному 
житті України. При цьому слід 
виходити з відповідного поло
ження Національної доктрини 
розвитку фізичної культури і 
спорту: “Фізична культура як 
складова загальної культури, 
суспільними проявами якої є фі
зичне виховання та масовий

ТЕОРІЯ Узооз
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спорт, є важливим чинником 
здорового способу життя, профі
лактики захворювань, організації 
змістовного дозвілля, формуван
ня гуманістичних цінностей та 
створення умов для всебічного 
гармонійного розвитку людини. 
Спорт сприяє досягненню фізич
ної та духовної досконалості лю
дини, виявленню резервних 
можливостей організму, форму
ванню патріотичних почуттів у 
громадян та позитивного міжна
родного іміджу держави” [3, 7];

• приведення у відповідність 
до вимог сучасного ринкового 
господарства економічних взає
мозв’язків між суб’єктами, що 
відносяться до різних секторів 
сфери фізичної культури і спор
ту (державного, суспільного та 
приватного).

Виконання першого завдання 
потребує конституціювання низ
ки відповідних законодавчих 
норм. Насамперед необхідно пе
редбачити норму, яка визначала 
б головні джерела фінансування 
галузі фізичної культури і спорту. 
До них могли б відноситись: 
кошти державного та місцевих 
бюджетів згідно з Бюджетним 
кодексом України, а також інші 
позабюджетні джерела, не забо
ронені законодавством; кошти 
фондів загальнообов’язкового 
державного соціального страху
вання, а також позабюджетні 
надходження, такі, як благодійні 
внески фізичних та юридичних 
осіб, кошти від фінансово-госпо
дарської діяльності суб’єктів гос
подарювання та з інших джерел, 
не заборонених законодавством. 
Одержання коштів із позабюд
жетних джерел не повинно впли
вати на обсяги бюджетних асиг
нувань на фізичну культуру і 
спорт.

Необхідно також законодавчо 
затвердити мінімально допусти
мий рівень фінансування галузі 
“Фізична культура і спорт” за ра
хунок коштів державного бюдже
ту України. Такий рівень доціль
но визначити у відсотках до об
сягу видаткової частини держав
ного бюджету.

На відміну від багатьох країн, 
в Україні чинне законодавство 
недостатньо регулює викорис
тання такого важливого джерела

фінансування галузі фізичної 
культури і спорту, як надходжен
ня від спортивних лотерей. З ог
ляду на це доцільно передбачи
ти у Законі України “Про фізичну 
культуру і спорт" норму про зап
ровадження національної спор
тивної лотереї з метою залучен
ня додаткових надходжень для 
фінансування програм з фізичної 
культури і спорту. Вона має за
проваджуватися центральним 
органом виконавчої влади з фі
зичної культури і спорту, отри
мавши статус державної лоте
реї. Оператором Національної 
спортивної лотереї має бути ак
ціонерне товариство, не менш як 
25 % акцій якого належатиме 
державі. Оператор Національної 
спортивної лотереї призначаєть
ся Кабінетом Міністрів України. 
Управління державним пакетом 
акцій оператора Національної 
спортивної лотереї має здійсню
ватися центральним органом ви
конавчої влади з фізичної куль
тури і спорту. Належна державі 
частка доходу від проведення 
Національної спортивної лотереї 
могла б зараховуватися до спе
ціального фонду державного 
бюджету і використовуватися 
виключно за цільовим призна
ченням.

За роки незалежності в Укра
їні набув розмаху процес руйну
вання монополії держави на фіз
культурно-спортивну діяльність.
У сфері фізичної культури і спор
ту виник і динамічно розвиваєть
ся приватний сектор. Відбува
ється якісна трансформація сус
пільного сектора, який об’єднує 
спортивні федерації, фізкультур
но-спортивні товариства та інші 
структури.

Водночас чинне законодав
ство фактично ігнорує цей про
цес, не забезпечує формування 
таких економічних відносин між 
представниками різних секторів, 
які мають бути притаманні країні 
з ринковою економікою. Внаслі
док цього виникає загроза кон
сервації регресивних тенденцій 
у стосунках між суб’єктами еко
номічних відносин сфери. Нап
риклад, фізкультурно-спортивні 
товариства намагаються зберег
ти механізми централізованого 
отримання державних коштів, які
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були притаманні ще командній 
економічній системі.

Щоб якісно змінити ситуацію, 
слід створити юридичні підстави 
переходу від державного патро
нату до партнерських відносин 
між економічними суб’єктами га
лузі фізичної культури і спорту. 
Наприклад, стосовно фізкуль
турно-спортивних товариств має 
бути запроваджена законодавча 
норма, згідно з якою вони спів
працюють з органами виконавчої 
влади з фізичної культури і спор
ту, іншими громадськими органі
заціями на підставі угод, що ук
ладаються між ними відповідно 
до чинного законодавства. Дер
жава в особі центрального орга
ну виконавчої влади з фізичної 
культури і спорту може залучати 
на конкурсних засадах фізкуль- 
турно-спортивні товариства до 
виконання програм з фізичної 
культури і спорту.

Інші органи виконавчої влади 
можуть замовляти фізкультурно- 
спортивним товариствам прог
рами з фізичної культури і спор
ту для працівників відповідної га
лузі, які фінансуються і реалізу
ються у порядку, встановленому 
Кабінетом Міністрів України. Такі 
програми мають узгоджуватись 
із відповідними органами вико
навчої влади з фізичної культури 
і спорту.

На макроекономічному рівні 
потребує законодавчого врегу
лювання і діяльність економічних 
суб’єктів, які не відносяться до 
галузі фізичної культури і спорту, 
але сприяють її розвитку. Мова 
йде про суб’єктів благодійниць
кої та спонсорської діяльності. У 
Законі України “Про фізичну 
культуру і спорт" слід задеклару
вати, що держава сприяє благо
дійній діяльності фізичних і юри
дичних осіб, спрямованій на під
тримку розвитку галузі фізичної 
культури і спорту. Благодійникам 
мають надаватись податкові 
пільги.

Суб’єкти галузі фізичної куль
тури і спорту можуть залучати 
спонсорів та меценатів для на
дання матеріальної, фінансової, 
організаційної та іншої підтрим
ки, спрямовуючи отримані від 
них кошти на розвиток фізичної 
культури і спорту, будівництво

нових і утримання діючих спор
тивних споруд, підготовку та 
участь спортсменів в Олім
пійських, Паралімпійських, Деф- 
лімпійських іграх, інших міжна
родних змаганнях.

Завдання законодавчого ре
гулювання економічних відносин 
на мікрорівні можна визначити 
таким чином:

• створення сприятливих 
умов суб’єктам господарювання 
у галузі фізичної культури і спор
ту для розширеного відтворення 
їхньої ресурсної бази;

• впровадження соціально 
прийнятних організаційно-пра- 
вових форм фізкультурно-спор
тивних організацій;

• стимулювання високої якос
ті фізкультурно-спортивних пос
луг, гарантія прав споживачів.

Вирішення першого завдання 
може здійснюватись різними 
шляхами. По-перше, шляхом 
вдосконалення системи оподат
кування фізкультурно-спортив
них організацій. Певним їх кате
горіям (базам олімпійської підго
товки, спортивним спорудам, що 
використовуються за призначен
ням) можуть встановлюватись 
податкові пільги. Суб’єктам гос
подарювання, які займаються ви
робництвом товарів фізкультур
но-спортивного призначення та 
спортивного обладнання, може 
надаватися пільговий режим кре
дитування та оподаткування. До
цільно також звільняти від подат
ку на прибуток підприємств бла
годійну допомогу, що надається 
громадським організаціям фіз- 
культурно-спортивного спряму
вання, аматорським спортивним 
організаціям. До Закону України 
“Про фізичну культуру і спорт” 
слід долучити норму, за якою до 
складу оподатковуваного доходу 
платника податку не включають
ся державні стипендії видатним 
спортсменам, тренерам, фахів
цям галузі, суми винагород пере
можцям та призерам спортивних 
змагань, вартість наданих ним 
дипломів (грамот), медалей (наг
рудних знаків), призів, якщо вони 
отримуються платником податку 
з бюджетів, пенсійного фонду Ук
раїни та фондів загальнообов’яз
кового державного соціального 
страхування.

ТЕОРІЯ Уже 
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По-друге, шляхом вдоскона
лення земельних відносин у га
лузі фізичної культури і спорту. 
Неврегульованість земельних 
відносин сьогодні загрожує фіз
культурно-спортивним організа
ціям не лише істотним зростан
ням витрат, а й самому їх існу
ванню як закладів соціальної га
лузі, тому на порядку денному 
має бути ухвалення законодав
чої норми, згідно з якою: 1) зе
мельні ділянки, зайняті під спор
тивні споруди (зокрема рекреа
ційно-оздоровчі), мають відноси
тись до складу земель рекреа
ційного призначення, які не під
лягають вилученню * з користу
вання; 2) надання земельних ді
лянок для будівництва спортив
них споруд має здійснюватися 
на пріоритетній основі з ураху
ванням рекомендацій відповід
них органів виконавчої влади з 
фізичної культури і спорту і орга
нів місцевого самоврядування; 
3) вітчизняні суб’єкти галузі фі
зичної культури і спорту, які ма
ють земельні ділянки, що вико
ристовуються ними за цільовим 
призначенням, мають звільняти
ся від земельного оподатку
вання.

По-третє, шляхом надання 
окремим категоріям фізкультур
но-спортивних організацій за ра
хунок державних і місцевих бюд
жетів адресних компенсацій за 
безкоштовне надання послуг 
певним групам населення.

Необхідність вирішення дру
гого завдання обумовлюється 
наявністю негативних моментів у 
вітчизняному професійному (не- 
любительському) спорті, яких він 
набув у процесі свого станов
лення. Мова йде про невиправ
дану залежність спортивних клу
бів та спортсменів від вузького 
кола власників, орієнтація у кад
ровій політиці на “легіонерів”, 
надмірну диференціацію (як 
спортивну, так і майнову) клубів, 
непрозорість фінансово-еконо
мічної діяльності тощо. Всі ці не
гативні моменти багато в чому 
обумовлені тим, що значну час
тину клубів створено у формі
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закритих акціонерних товариств. 
Це робить їх практично незалеж
ними від громадськості, вболі
вальників, заради яких і існує 
спорт. Тому використовуючи 
досвід інших країн доцільно на 
законодавчому рівні виключити 
можливість створення в Україні 
професійних клубів у формі зак
ритих акціонерних товариств.

Третє з визначених нами зав
дань також потребує нагального 
вирішення. Це обумовлено 
стрімким і часто неконтрольова- 
ним розширенням ринку фіз
культурно-спортивних послуг в 
Україні. Приватні структури, 
особливо у галузі оздоровчої фі
зичної культури, у багатьох ви
падках з об’єктивних причин (че
рез відсутність' кваліфікованих 
фахівців, необхідної матеріаль
ної бази тощо) не в змозі забез
печити високу якість послуг, що 
створює загрозу здоров’ю спо
живачів. З огляду на це, у чинно
му законодавстві слід передба
чити механізми контролю якості 
фізкультурно-спортивних послуг 
з боку суспільства. На наш пог
ляд, правове поле контролю, що 
існує завдяки дії чинного Закону 
України “Про ліцензування пев
них видів господарської діяль
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ності", слід розширити шляхом 
доповнення переліку видів діяль
ності, які підлягають ліцензуван
ню. Сьогодні є підстави вважати, 
що контроль держави має роз
повсюдитись на такий вид діяль
ності, як організація та прове
дення змагань з різних видів 
спорту, визнаних в Україні.

Висновок
Вдосконалення законодавчо

го регулювання економічних від
носин у галузі фізичної культури 
і спорту в Україні має відбува
тись на системній основі. Це 
потребує внесення докорінних 
змін до чинних законодавчих ак
тів, насамперед до Закону Укра
їни “Про фізичну культуру і 
спорт". Вони мають сприяти оп- 
тимізації економічних відносин 
між суб’єктами господарської ді
яльності у галузі фізичної культу
ри і спорту. Це дасть змогу, по- 
перше, створити реальні підва
лини законодавчого забезпечен
ня інтересів споживачів фізкуль
турно-спортивних послуг та інте
ресів суспільства в цілому. По, 
друге, вдосконалення законо
давства наблизить господарську 
діяльність у галузі до рівня світо
вих стандартів, що випливають з 
закономірностей розвитку ринку. 
По-третє, з ’явиться можливість 
точніше визначити місце держа
ви у системі економічних відно

син, обґрунтувати функції орга
нів державної влади різних рівнів 
щодо регулювання економічної 
діяльності у галузі фізичної куль
тури і спорту.
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